

梁元帝的难题:还都建康还是定都江陵

权衡利弊后,他选择了江陵,两年后成亡国之君

公元552年,湘东王萧绎平定侯景之乱。作为梁武帝唯一尚存的儿子,萧绎随即在江陵即位称帝。他此时自然面临着一个重大选择——还都建康还是定都江陵。为此,朝廷内部发生了激烈争论。

南京军区司令部编研部 文

江陵梦短

父死兄亡 萧绎等来梦寐以求的皇冠

萧绎是梁武帝第七子,由于出身在文学世家,他不仅是文学家、诗人、画家、书法家,还精通乐理、姓氏学、医学、围棋、周易、星相、相马等等。

萧绎于514年被封为湘东王,526年出任荆州刺史,从此便控制了长江中上游一带,成为地方实力派。他作为皇子,前半生一直养尊处优,吟诗作画,倒也逍遥自在。可惜的是,他早年因病一眼失明,性格缺陷与身体缺陷一样明显,在侯景之乱中一下子暴露无遗。他拥有强大的军力却作壁上观,暗藏私心,迟迟不愿发兵勤王,直到其父梁武帝被侯景叛军围困活活饿

死在宫中。因为猜忌,他先后杀掉弟弟桂阳王萧慥、侄子萧誉、孙辈萧株,并袭击兄长萧纶。他唯恐武陵王萧纪插手平叛,将萧纪之子萧圆照部阻挡在白帝城,不准东下;侄子萧圆正率领部下接受他的指挥,却被他囚禁在岳阳。他怕兄弟来抢地盘,向西魏求救,使西魏趁机夺得了蜀地。

侯景之乱平定之后,他成了梁武帝唯一尚存的儿子,顺利在江陵即位称帝。萧绎称帝之后,考虑还都建康,首倡东迁,但立马遭到很多朝廷大员的反对。关于定都何处的争论有着浓厚的政治色彩,涉及到参与争论各方的切身利益。

定都之争 强势的西部士族完胜东部士族

当时朝廷官员明显分成两派。黄门侍郎周弘正、王褒等人意愿东迁,认为继承大统就应还都建康;而领军将军胡僧佑、太府卿黄罗汉等都不同意东迁,他们认为建康凋残、江陵全盛,不必再东迁重建建康城。前者都是东部士族,后者都是西部士族,这场争论很明显地有着地域色彩。

这一场争论的背后有着复杂的历史背景。众所周知,六朝政局基本上是由士族门阀主导。西晋继永嘉祸乱之后,又遭匈奴南侵,北人纷纷南渡。南渡的北方士族称为侨姓士族,土著的南方士族称为吴姓士族。在统治集团内部,侨

姓士族在政治地位上优于吴姓士族,而在侨姓士族内部又因地域关系分为东部士族和西部士族,东部士族地位明显优于西部。侨姓与吴姓士族、东部与西部士族之间都存在着较大的矛盾。

东晋、宋、齐、梁四朝之中,东部士族一直主宰着政局。侯景之乱基本结束了东部士族的政治优势地位,其军事依靠力量基本被打击殆尽。这就使得他们被迫依附于各方实力派,或附逆贼侯景,或依荆州萧绎集团,或南下依附南方土著豪强。

以荆雍集团为主体的西部士族在平定侯景之乱后一下子就强势起来,再加上梁武帝本人就是以



王僧辩、陈霸先(右)曾联手平定侯景之乱,后两人反目,陈霸先袭杀王僧辩

建康空虚 北齐南下攻城略地

东魏(公元550年,高洋取而代之,建北齐)一直对梁朝虎视眈眈,在侯景之乱时就伺机取利。549年3月,侯景军攻下台城,完全掌控建康时,北齐文宣帝高洋于同年7月派人攻占合肥。之后,北齐军又陆续占领寿阳等地,不久就取得了江淮一带,逼近建康。

552年11月,梁元帝萧绎即位称帝、定都江陵,建康空虚。次年9月,高洋派遣侯景余部郭元建率2万大军在合肥一带大量集结舟舰,

荆雍起兵而建政权,梁朝的军事将领也多出自西部,因此要求定都江陵的呼声一直较高。萧绎尽管以帝王之尊首倡东迁,但终究不愿违背西人之愿,他也顾虑再发生政治风波,所以最终决策定都江陵。

江陵所在的荆州地区,地处长江中游开阔地域,沿江上溯可入蜀,顺江而下可进江南,北上经襄阳可入中原,南下过五岭可入广交(交趾),是一个战略要地,同时又是一个“四通之地”、“四战之地”。江陵政权如取攻势,这是一个很好的进攻出发地和后方基地;但如取守势,由于四面皆“通”,易攻难守,政权中心在此难以立足。

派人飞马快报江陵。梁元帝接报后,命从江陵回建康途中的王僧辩立即到姑孰(今安徽当涂)组织防御。王僧辩到姑孰后,调集侯瑱部3000精兵在东关(在今安徽巢湖东濡须山上)筑垒,严防南侵的齐军,后又派吴郡太守张彪、吴兴太守裴之横等率所部与侯瑱部在东关会合,并击败来犯的郭元建军。齐军见梁军准备十分充分,撤军而退。湘潭侯萧退不得已,灰溜溜退回到邺城。

萧绎亡国 侨人东部士族的时代结束了

梁元帝萧绎以江陵建都而不还都建康,本是无奈之举,却把北方的邻居西魏搞得紧张。由于江陵离中原不远,以为萧绎要取攻势进攻自己,于是紧急整军经武,准备先发制人,主动向江陵用兵。

根据西魏对梁朝防御方针的判断:梁元帝萧绎跃军南下,还都建康,乃是其上策;移都南居,退保子城,峻其陴堞(音:pí dié),以待援军,乃是其中策;若难以移动,据守江陵,乃是其下策。经过周密部署,西魏派大将于

14万多卷,又用宝剑砍竹柱,仰天长叹:“文武之道,今夜尽矣!”

11月,西魏攻陷江陵,俘获了梁元帝。南朝10多万人被迫迁往北方,其中包括大批士族,这是南朝士族受到有史以来最沉重的打击。从此,侨人东部士族作为统治集团从历史上消失了,西部士族却因追随王僧辩镇守长江下游得以保全部分实力。

此时,江南土著吴姓士族因为有着深厚的社会基础,仍然保全着相当的势力。

陈霸先与王僧辩

江陵沦陷后,梁朝中央政权的中心人物是代表侨人的王僧辩和代表南人的陈霸先,他们共同拥立了萧绎第九子萧方智为梁敬帝。此时的梁敬帝年仅13岁,政权主要由王僧辩操纵。

冉冉升起的政治明星陈霸先

陈霸先的祖上是东汉晚期太丘县的县令陈寔,世居颍川,永嘉之乱时南迁吴兴长(今浙江长兴东部)。南北朝时期门阀制度盛行,当时长兴的陈家仍属寒门(也有人提出陈霸先的宗族可能就是南方的土著溪人)。

梁大同初年(535年),梁武帝侄子,新喻侯萧映到吴兴做太守,见到33岁的陈霸先,很是赏识。后来萧映做广州刺史,就把他带到岭南,任中直兵参军。陈霸先到了广州之后,恰好遇上交州(今越南北部一带)土著豪族李贲起兵抗暴事件。他在交州战事的数年之间,成长为岭南地区最有实力的军事将领,并擒获杜僧明、周文育二将。此后,这两人就成了他麾下骁勇过人的大将。

陈霸先腻烦了王僧辩的软钉子

尽管在王僧辩和陈霸先的共同努力下,侯景之乱被平定,但北齐很快就气势汹汹进犯旧都建康,西魏也很快攻占了新都江陵。555年2月,年仅13岁的萧绎第九子、晋安王萧方智来到建康,即梁敬帝位。此时,巴蜀、汉中、荆襄都已落入西魏手里。长江下游、江淮地区全被北齐控制,整个梁朝仅剩江南地区,处于风雨飘摇之中。

北齐文宣帝高洋趁梁朝之危准备插上一手,“协助”梁武帝之侄、梁贞阳侯萧渊明登上梁朝皇帝之位,并派上党王高涣领兵,护送其回南方当皇帝。高洋先派人赶往建康,送一封书信给王僧辩,要他迎接萧渊明,又让萧渊明本人也给王僧辩写了一封信。

王僧辩当然清楚北齐的伎俩,一开始就坚决反对和拒绝。北

齐劝说不成,便用武力恫吓。王僧辩只好改变初衷,答应接受萧渊明为帝。5月,萧渊明渡江进入建康城,即皇帝位,改元天成,立晋安王做皇太子,并向北齐称臣。

当初萧绎定都江陵之后,令王僧辩镇守建康,陈霸先镇守京口(今镇江)。京口在六朝时期具有十分重要的战略地位,不仅可以拒北朝南侵,还可以防范“三吴”,拱卫建康。作为江南土著寒门出身的陈霸先,极具战略眼光,他以京口为根据地,以“三吴”地区为后方基地,一直谋求自身势力的发展。他明确拒绝接受萧渊明为帝,派人到建康不断劝说王僧辩,但都碰了软钉子。9月,陈霸先召集侯安都、周文育、徐度、杜陵4将商议,决定突击建康城,袭杀王僧辩。